

АХИНЖАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ 2005 г.

8 – 10 декабря 2005 года в Институте археологии им. А. Х. Маргулана прошла ежегодная научная конференция молодых ученых «Ахинжановские чтения 2005 г.».

Тематика чтений была различна – это вопросы изучения культур каменного века, исследования памятников эпохи бронзы и раннего железа, а также средневековья.

Чтения собрали широкий круг участников из Казахстана и России. Очень заметно было присутствие молодежи (студентов и магистрантов), которые приехали вместе со своими учителями. Ахинжановские чтения – своеобразный полигон для молодых исследователей, здесь они зачастую впервые приобретают опыт публичных выступлений, дискуссий.

Казахстанская география участников конференции была обширна, приехали как постоянные участники конференции, так и новые молодые исследователи. Было заслушано около 60 докладов из разных городов Казахстана, таких, как Астана, Караганда, Уральск, Кызылорда, Актобе, Павлодар, Семипалатинск, Усть-Каменогорск, Петропавловск, Костанай, Талдыкорган и Алматы.

Открытие конференции прошло в здании Национальной академии наук РК, кроме участников конференции в открытии участвовали также студенты Казахского национального педагогического университета им. Абая*.

На открытие были приглашены коллеги и соратники Сержана Мусатаевича, а также дочь ученого – один из известных продюсеров Казахфильма Лейла Сержановна Ахинжанова.

С приветственным словом выступил директор Института археологии им. А.Х. Маргулана академик НАН РК К. М. Байпаков. В своем выступлении он подвел некоторые итоги работы института, отметил достижения археологии Казахстана в целом и за последние годы и пожелал успехов молодым ученым.

Лейла Сержановна поделилась воспоминаниями об отце с участниками конференции. Среди выступавших также были Ж. К. Курманкулов и Ж. Е. Смаилов.

* Оргкомитет конференции признателен преподавателю исторического факультета КазНПУ им. Абая Д. С. Байгунакову за оказанную помощь и содействие.



Конференция совпала по срокам с юбилеем Мусатая Ахинжанова — отца ученого. Доклад Г. Е. Сабденовой «С. М. Ақынжанов және отан тарихының кейбір мәселелері» был посвящен этой дате.

Роли ученого в исторической науке Казахстана и его трудов по археологии был посвящен доклад молодого археолога из Астаны С.К. Сакено-ва «С.М. Ақынжановтың ғылыми еңбектеріндегі ортағасырылық Қазақстан тарихына қатысты өзекті мәселелер».

Очень живой и интересный доклад был сделан сотрудником института А. Онғарұлы «Қызылүйік гибадатханасындағы Бағыт Ғұрыптық құрылым: зерттеудің алғашқы нәтижелері». Доклад был посвящен новым исследованиям на комплексе Қызылүйік.

Работа конференции продлилась в виду большого количества докладов на несколько дней, но хотелось бы отметить несколько докладов, которые, по нашему мнению, были наиболее интересны.

Очень жаркая дискуссия разгорелась вокруг докладов по каменному веку, среди которых хотелось бы отметить доклады А. У. Бирмухановой (Алматы), Т. Б. Мамирова (Алматы) и Т. Джусупкалиева (Уральск).

Очень интересные доклады по проблемам ранних кочевников аспирантов и научных сотрудников института археологии Е. К. Оралбай «Үстірттің ежелгі көшпелілерінің ескерткіштері», Чотбаева А. (Алматы). «Берел корымын зерттеу барысындағы кейбір корытындылар».

Доклады по эпохе средневековья вызвали немало споров и дискуссий, в том числе доклад

Р. К. Каликова из Астаны по классификации наконечников стрел раннего средневековья Казахстана, а также доклад магистранта КазНУ им. аль-Фараби Нұсқабай Ә.А. «Жайсан 10 ғұрыптық-мемориалды кешені».

Дискуссионным стал доклад Б. М. Хасеновой из Астаны «К вопросу о реконструкции женского головного убора золотоордынского времени». Было выслушано много мнений, советов более зрелых в археологии коллег».

В целом «Ахинжановские чтения 2005 г.» прошли живо и интересно.

Ахинжановские чтения, которые ежегодно проводятся с 1993 года, как и прежде, привлекают внимание молодых ученых и популярны.

Администрация института приложила все усилия, чтобы помочь оргкомитету в организации конференции.

«Ахинжановские чтения 2005 г.» — тринадцатые по счету, электронный сборник тезисов был опубликован на сайте Института археологии по итогам конференции, а наиболее интересные статьи будут опубликованы в «Известиях» Института археологии им. А.Х. Маргулана — это хорошая возможность для молодых ученых заявить о себе в науке.

«Ахинжановские чтения» продолжают лучшие научные традиции казахстанской археологии, в развитии которой и ее достижениях принимал самое активное участие Сержан Мусатаевич Ахинжанов.

С электронным сборником тезисов можно ознакомиться на сайте Института археологии www.archaeology.kz